
Урок № 14.
Тема «Дружба».
1. Краткое описание последовательности этапов  урока.
1. Организационный момент.

2.Актуализация знаний и определение темы урока.

3.Изучение нового материала.

4.Закрепление.

5.Рефлексия.

2. Задачи урока 
 В области знаний:
познакомить учащихся с понятием «Дружба», отличительными чертами дружбы.
В области умений и навыков:
организовать работу по формированию умения отличать дружбу от других отношений между людьми. 
В области ценностей:
создать условия для понимания значения дружбы в жизни человека.

В области опыта:
развивать коммуникативные навыки, умение работать в группе.

3. Используемый учебный материал:
- притча «Два друга», притча «Долг платежом красен», рассказ Валентины Осеевой «Три товарища»;

- учебник «Основы светской этики» А.Я. Данилюк;
- песня «Дружба крепкая».
Адреса Internet: 
http://www.libo.ru
http://blogs.mail.ru
http://www.allforchildren.ru
http://www.peskar.net.ru

http://de.3dn.ru
4. Описание этапов занятия, форм и содержания работы учеников

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1. Организационный момент.
	- Здравствуйте, ребята, сегодня мы совершим очередное увлекательное путешествие в мир человеческих взаимоотношений.
	

	2. Актуализация знаний и определение темы урока. 
	- На доске 
Не имей 100 рублей,

Не тот друг, кто на пиру гуляет,

Дерево держится корнями,

Нет друга - ищи, 

Старый друг

а тот, кто в беде помогает.

а нашел – береги.

а имей сто друзей.

лучше новых двух.
а человек друзьями.

- Составьте и запишите предложения в тетрадь.
- Что  вы записали?

- Как вы понимаете эти пословицы?
- Как вы думаете, какова тема сегодняшнего урока?

- Как вы понимаете, что такое дружба?
- Откройте учебник на стр. 32, прочитайте, как автор учебника трактует это понятие. Запишите в словарь.
	Учащиеся  составляют предложения и записывают их.
- Пословицы, т. к. в них заключена народная мудрость.

Учащиеся объясняют смысл пословиц.

- Дружба.

Варианты ответов.
Учащиеся записывают понятие «дружба» в словарь.

	3. Изучение нового материала
	- Я предлагаю познакомиться с некоторыми литературными произведениями, чтоб понять содержание понятия «дружба».

В.Осеева «Три товарища»
 Витя потерял завтрак. На большой перемене все ребята завтракали, а Витя стоял в сторонке. 

 — Почему ты не ешь? — спросил его Коля. 

 — Завтрак потерял... 

 — Плохо, — сказал Коля, откусывая большой кусок белого хлеба. 
— До обеда далеко ещё! 

 — А ты где его потерял? — спросил Миша. 

 — Не знаю... — тихо сказал Витя и отвернулся. 

 — Ты, наверное, в кармане нёс, а надо в сумку класть, — сказал Миша. А Володя ничего не спросил. Он подошёл к Вите, разломил пополам кусок хлеба с маслом и протянул товарищу: 

 — Бери, ешь! 

- Соответствует ли название рассказа содержанию? Почему? 

- Чему учит этот рассказ?
Притча «Дружба».
(название не говорить)

Как-то два друга много дней шли по пустыне. Однажды они поспорили, и один из них сгоряча дал пощёчину другому. Его друг почувствовал боль, но ничего не сказал. Молча он написал на песке: "Сегодня мой самый лучший друг дал мне пощёчину". Друзья продолжали идти и через много дней нашли оазис с озером, в котором решили искупаться. Тот, который получил пощёчину, едва не утонул, и  друг его спас. Когда он пришёл в себя, то высек на камне: "Сегодня мой самый лучший друг спас мне жизнь". Первый спросил его: 

- Когда я тебя обидел, ты написал на песке, а теперь ты пишешь на камне. Почему? 
И друг ответил: 

- Что мог  ответить друг?

- Когда кто-либо нас обижает, мы должны написать это на песке, чтобы ветры могли стереть это. Но когда кто-либо делает что-то хорошее, мы должны высечь это на камне, чтобы никакой ветер не смог стереть это. Научись писать обиды на песке и высекать радости на камне. 

- Чему учит эта притча?

- Как можно озаглавить эту притчу?
Долг платежом красен.

(название не говорить)
В Древней Греции жили два друга -  Дионисий и Эвандр. Однажды Дионисия арестовали. Он был должен правителю города Тулию большую сумму денег, но отдавать нечем было. Тогда Дионисия приговорили к смертной казни. Он сильно опечалился, ведь дома осталась его семья - жена и ребёнок, - и попросил Тулия, чтобы тот отпустил его проститься с семьёй. А под арестом пока посидит его друг Эвандр. Тулий рассмеялся над такой нелепой уловкой, но отпустил должника:

- Смотри, если ты не вернёшься, мы повесим Эвандра вместо тебя!

Дионисий ушёл печальный. Уже настал вечер, а он всё не возвращался. Эвандра повели на казнь.
 - Что могло произойти дальше?

И вот сквозь толпу прорвался Дионисий:

- Прости, друг, я немного замешкался. Как хорошо, что я успел!

Правитель города Тулий был очень удивлён:

- Я вознагражу тебя за твою честность! Я дарую тебе жизнь. И позволь мне быть твоим другом.

- Почему Дионисий все-таки вернулся, ведь он пришел на собственную казнь?
- Как бы вы охарактеризовали поступок Дионисия?
- Как можно озаглавить эту притчу?


	- Нет. Не соответствует, т. к. друг  не оставит в беде. Друг только Володя.

- Делиться всем с другом, не жалеть для ничего.
- Когда тебя обидел друг, прости его и забудь, а когда спас или помог, запомни на всю жизнь.
- Когда кто-либо нас обижает, мы должны написать на песке, чтобы ветры могли стереть это. Но когда кто-либо делает что-либо хорошее, мы должны высечь это на камне, чтобы никакой ветер не смог бы стереть это (записать в тетрадь).

Варианты ответов на доску записываются.
Варианты ответов детей.

- Он не мог предать, обмануть  друга, оставить его в беде.
-Поступок честный, благородный.

- Настоящая дружба. Верность. Честь. (Варианты на доску)

	4.Закрепле-ние 
	[image: image1.wmf]ïåñíÿ äðóæáà.mp3

 Физ. минутка под песню «Дружба крепкая не сломается».
- Вы прослушали песню о дружбе, узнали интересные литературные истории, а сейчас я предлагаю вам поработать в группах. 

- Обсудите и напишите на листочках-лучиках, что значит дружить?

- Договоритесь, кто будет выступать от группы, а когда закончите, сообщите.

Работа с учебником.

- Откройте учебник на стр. 32-33. Прочитайте текст, найдите то, о чем мы не говорили сегодня на уроке.
- Рассмотрите картинки на стр. 32.

- Составьте рассказ. Придумайте название
	Физ. минутка.
Работа в группах.

Проверка. 
Дружить - значит быть верным, помогать другу, быть честным, делиться с другом, прощать, уважать, заботиться…

Оформление на доске «Солнышка дружбы»
Чтение текста вслух  детьми, которые хорошо читают.

- Мы не говорили о том, что дружба должна быть бескорыстной, должна быть взаимная симпатия и общность интересов; отличительная черта дружбы – избирательность.

Учащиеся придумывают рассказ. 1-2 человека отвечают.

	5. Рефлексия.
	- Что было трудно на уроке?
- Что запомнилось больше всего?
	

	Домашнее задание.
	Задание по выбору.

1. Рисунок по теме «Дружба».

2. Пословицы о дружбе.

3. Мини - сочинение о своем лучшем друге.
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